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Oggi 6 marzo 2023 alle ore 14,30 presso la sede dell’Ordine degli Avvocati di 

Reggio Emilia si riunisce il Consiglio dell’Ordine. 

Sono presenti: 

IL PRESIDENTE                                                       Avv. Enrico Della Capanna 

IL SEGRETARIO                                                                Avv. Rebecca Pervilli 

IL TESORIERE                                                                   Avv. Francesca Baldi 

IL VICE PRESIDENTE                                                  Avv. Giovanni Tarquini 

I CONSIGLIERI Avvocati ELISA BADODI, FEDERICO BERTANI, ANDREA 

DAVOLI, FLORIANO NIZZI, RAFFAELLA PELLINI, ALBERTO PRATI, 

MARCO ROSSA, FRANCESCA SALAMI, MARTA VERONA. 

Assenti giustificati: MARCELLO FORNACIARI, DAIANA LOMBARDI 

Il Consiglio è convocato per deliberare in ordine al seguente  

ORDINE DEL GIORNO  

1) APPROVAZIONE VERBALE SEDUTA PRECEDENTE 

2) IMPEGNI SOLENNI 

3) ISCRIZIONE ALBO AVVOCATI - ELENCO SPECIALE LEGALI DI 

ENTI PUBBLICI - PER TRASFERIMENTO 

4) ISCRIZIONE ALBO AVVOCATI PER TRASFERIMENTO 

5) INTEGRAZIONE AVVOCATI STABILITI 

6) CANCELLAZIONE REGISTRO SPECIALE PRATICANTI 

AVVOCATI 

7) RILASCIO CERTIFICATO NULLA OSTA AL TRASFERIMENTO 

8) ISTANZA DI ISCRIZIONE GDU 

9) AUTORIZZAZIONE EX LEGE 53/1994 
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10) VERIFICA ED EVENTUALE INTEGRAZIONE COMMISSIONI 

11) RICHIESTA DELUCIDAZIONI COMMISSIONE CRISI D’IMPRESA 

E SOVRAINDEBITAMENTO E CERTIFICAZIONI PER ISCRIZIONI 

ALBO GESTORI CRISI DI IMPRESA  

12) AGGIORNAMENTO REFERENTI COA PER OSSERVATORI E 

GRUPPI DI LAVORO 

13) NOMINA REFERENTE PER LA PRIVACY 

14) NOMINA COMPONENTE COMITATO EX ART 4 COMMA 11 LETT. 

C) D. LGS 149/2022 

15) NOMINA REFERENTE COA PER CONVENZIONI PRATICA 

ANTICIPATA E VALUTAZIONE CONVENZIONE CON UNIPR 

16) ADEGUAMENTO STATUTO ODM SULLA SCORTA DEL MODELLO 

APPROVATO DAL CNF 

17) NOTA COORDINATORE OCF 

18) QUESITO IN MATERIA DI INCOMPATIBILITA’ CONSIGLIERE 

19) SPORTELLO DELLA LEGALITA’E GIUSTIZIA PRESSO IL 

COMUNE DI REGGIO EMILIA 

20) SPORTELLO CASSA FORENSE PRESSO L’ORDINE 

21) FORMAZIONE CONTINUA 

22) ISTANZE DI AMMISSIONE AL PATROCINIO A SPESE DELLO 

STATO 

23) RILASCIO PARERI DI CONGRUITA’ 

24) APPROVAZIONE SPESE 

25) RELAZIONE INCONTRO PROFESS@RE DEL 27 FEBBRAIO 2023 
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26) TERREMOTO IN TURCHIA: SUPPORTO ALLA CAMPAGNA DI 

DONAZIONE DELL’UNIONE DEGLI ORDINI FORENSI TURCHI 

27) VARIE ED EVENTUALI 

**** 

1) APPROVAZIONE VERBALE SEDUTA PRECEDENTE 

Preliminarmente il Consiglio all’unanimità approva il verbale della seduta 20 

febbraio 2023. 

2) IMPEGNI SOLENNI 

Prestano l’impegno solenne innanzi al Consiglio n.2 Avvocati e n.1 Praticante. 

Alle ore 15:20 entrano in Consiglio l’Avv. Marcello Fornaciari e l’Avv. Daiana 

Lombardi. 

Alle ore 15:28 il Consigliere Avv. Raffaella Pellini abbandona temporaneamente il 

Consiglio.  

3) ISCRIZIONE ALBO AVVOCATI - ELENCO SPECIALE LEGALI DI 

ENTI PUBBLICI PER TRASFERIMENTO 

-OMISSIS- 

4) ISCRIZIONE ALBO AVVOCATI PER TRASFERIMENTO 

Il Consiglio ha deliberato n.1 iscrizione nell’Albo degli Avvocati della 

circoscrizione del Tribunale di Reggio Emilia, per trasferimento da altro Ordine. 

5) INTEGRAZIONE AVVOCATI STABILITI 

Il Consiglio ha deliberato n. 2 integrazioni nella professione di Avvocato ex art. 12 

D. Lgs. n. 961/2001. 

6) CANCELLAZIONE REGISTRO SPECIALE PRATICANTI 

AVVOCATI 
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Il Consiglio ha deliberato n.2 cancellazioni dal Registro Speciale dei Praticanti 

Avvocati.  

7) RILASCIO CERTIFICATO NULLA OSTA AL TRASFERIMENTO 

Il Consiglio ha deliberato il rilascio di n. 1 certificato di nulla per trasferimento ad 

altro Ordine. 

8) ISTANZA DI ISCRIZIONE GDU 

L’Avv. Floriano Nizzi riferisce della richiesta presentata dall’- omissis -, nato a 

Reggio Emilia il 13 dicembre 1983, di iscrizione nell’Elenco Unico Nazionale dei 

Difensori d’Ufficio. 

Il Consiglio, esaminate l’istanza e la documentazione ad essa allegata, considerato  

che l’istante è esonerato dall’obbligo formativo per – omissis -, verificato che il 

richiedente ha comprovato l’esperienza con l’indicazione delle attività processuali 

svolte, verificata la sussistenza dei requisiti e l’assenza di sanzioni disciplinari 

superiori all’avvertimento, esprime parere favorevole. 

Manda alla Segreteria per le comunicazioni di rito. 

9) AUTORIZZAZIONE EX LEGE 53/1994 

Il Consiglio ha deliberato n. 10 autorizzazioni ex lege 53/94. 

10) VERIFICA ED EVENTUALE INTEGRAZIONE COMMISSIONI 

Il Consiglio delibera di integrare e modificare le funzioni assolte dalla 

Commissione Persone Famiglia e Minorenni nei seguenti termini.    

Commissione Persone, Famiglia e Minorenni: 

La Commissione promuove l’uniformità dei riti e delle prassi, proponendo ed 

elaborando protocolli d’intesa con il Tribunale e con gli Enti territoriali.  

Si occupa di offrire una formazione specialistica, programmando, predisponendo, 
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patrocinando corsi di formazione e aggiornamento professionale, che garantiscano 

un approccio multidisciplinare volto a rispondere alle complessità dei ruoli e delle 

competenze professionali che caratterizzano la materia del diritto delle persone, 

delle famiglie e dei minorenni. 

Approfondisce le tematiche connesse alla specifica formazione dell’avvocato/a 

familiarista: avvocato tutore; avvocato amministratore di sostegno, avvocato 

negoziatore, avvocato mediatore, avvocato del minore, avvocato curatore speciale. 

Promuove progetti destinati alle scuole e alle Pubbliche Amministrazioni 

finalizzati all’educazione della materia del diritto delle persone, delle famiglie e 

dei minorenni, anche per il superamento della violenza, dei pregiudizi e delle 

discriminazioni (genere; disabilità; orientamento religioso, orientamento 

sessuale).  

Collabora al coordinamento degli osservatori in materia di diritto delle persone, 

delle famiglie e dei minorenni con il Tavolo permanente di lavoro e le 

associazioni del settore maggiormente rappresentative. 

L’Avv. Raffaella Pellini rientra in Consiglio alle ore 16:20. 

11) RICHIESTA DELUCIDAZIONI COMMISSIONE CRISI D’IMPRESA 

E SOVRAINDEBITAMENTO E CERTIFICAZIONI PER ISCRIZIONI 

ALBO GESTORI CRISI DI IMPRESA  

Il Segretario riferisce della richiesta di delucidazioni in ordine alla soppressione 

della Commissione Crisi d’Impresa e Sovraindebitamento pervenuta dall’Avv. – 

omissis -. 

Il Consiglio ribadisce la propria decisione previamente assunta e ritiene che non 

sia opportuno ripristinare la Commissione suddetta.  
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Il Consiglio delibera di conferire delega agli Organi Direttivi dell’Organismo di 

Composizione della Crisi da Sovraindebitamento e dell’Organismo di Mediazione 

di proporre al Consiglio eventuali eventi formativi o iniziative di competenza 

degli stessi.  

Il Segretario riferisce anche che sono pervenute da parte di alcuni iscritti richieste 

di delucidazioni in ordine all’eventuale rilascio di certificazione comprovante 

l’assolvimento degli obblighi formativi di cui all’art. 356, comma 2 Codice della 

Crisi e dell’Insolvenza.  

Il Consiglio ritiene di non avere competenza in merito al rilascio di tale 

certificazione, atteso che l’iscrizione all’Albo dei Gestori della Crisi di Impresa 

avviene a fronte di autocertificazione da parte dei richiedenti circa il possesso dei 

requisiti richiesti dalla legge e l’assolvimento degli obblighi formativi.  

Il Consiglio delega il Segretario a comunicare la decisione ai richiedenti. 

Il Consigliere Avv. Raffaella Pellini abbandona temporaneamente il Consiglio alle 

ore 16:45. 

12) AGGIORNAMENTO REFERENTI COA PER OSSERVATORI E 

GRUPPI DI LAVORO 

Osservatori presso la Corte d’Appello di Bologna: 

Osservatorio per la Giustizia Civile: il Consiglio indica come referente il 

Consigliere Avv. Marta Verona e l’Avv. Giorgio Boiardi.  

Osservatorio per la Giustizia penale: il Consiglio indica come referente il 

Consigliere Presidente Avv. Enrico Della Capanna e l’Avv. Matteo Marchesini. 

Osservatorio per il Diritto di Famiglia: il Consiglio indica come referente il 

Consigliere Avv. Francesca Salami e l’Avv. Giovanna Fava. 



7 

 

Osservatori per la Giustizia civile in materia di minori: il Consiglio indica come 

referente il Consigliere Avv. Raffaella Pellini e l’Avv. Federica Davoli. 

Osservatori per la Giustizia penale in materia di minori: il Consiglio indica come 

referente il Consigliere Avv. Andrea Davoli e l’Avv. Francesca Guazzi. 

Il Consiglio dà mandato al Segretario di comunicare le nomine alla Corte 

d’Appello di Bologna ed al Tribunale per i Minorenni dell’Emilia Romagna, 

avendo cura di indicare i contatti telefonici e digitali di ciascun referente.  

13) NOMINA REFERENTE PER LA PRIVACY 

Il Consiglio delibera di nominare Referente per la protezione dei dati personali il 

Consigliere Avv. Elisa Badodi. 

Il Consigliere Avv. Elisa Badodi avrà cura di mettersi in contatto con l’Avv. Paolo 

Mega e di invitarlo alla prossima seduta consiliare per fare conoscenza con i 

Consiglieri di nuova nomina. 

. Il Consigliere Avv. Raffaella Pellini entra in Consiglio alle ore 17:00. 

14) NOMINA COMPONENTE COMITATO EX ART 4 COMMA 11 LETT. 

C) D. LGS 149/2022 

Il Segretario riferisce che è pervenuto, da parte della Presidente del Tribunale di 

Reggio Emilia, invito a comunicare il nominativo dell’Avvocato iscritto all’Albo 

designato dal Consiglio a comporre il Comitato di cui all’art. 4 comma 11 lett. c) 

D.lgs. n. 149/2022. 

Il Consiglio delibera di designare l’Avv. Francesca Baldi a far parte del suddetto 

Comitato.  

Il Consiglio manda alla segreteria per la comunicazione.  
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15) NOMINA REFERENTE COA PER CONVENZIONI PRATICA 

ANTICIPATA E VALUTAZIONE CONVENZIONE CON UNIPR 

Il Consiglio delibera di indicare quale Referente per le Convenzioni per il 

semestre di pratica anticipata in costanza di studi universitari la Consigliera Avv. 

Marta Verona.  

Il Consiglio delibera, altresì, di prendere contatti con il Dipartimento di 

Giurisprudenza dell’Università di Parma per valutare la possibilità di stipulare una 

convenzione per l’anticipazione di un semestre di pratica anche con la suddetta 

Università. 

La Referente Avv. Marta Verona prenderà contatti con il Dipartimento di 

giurisprudenza dell’Università di Modena e Reggio Emilia per il rinnovo della 

convenzione recentemente scaduta. 

16) ADEGUAMENTO STATUTO ODM SULLA SCORTA DEL 

,MODELLO APPROVATO DAL CNF 

Il Consigliere Avvocato Raffaella Pellini riferisce in ordine all’attività svolta in 

merito all’eventuale adeguamento dello statuto dell’Organismo di Mediazione.  

Riferisce altresì che è in corso una verifica approfondita circa la conformità dello 

statuto e del regolamento dell’Organismo di Mediazione rispetto alla normativa 

vigente.  

Il Consigliere Avvocato Raffaella Pellini presenterà al Consiglio una dettagliata 

relazione circa le eventuali criticità riscontrate e circa le iniziative da 

intraprendere al fine di eliminarle.  

17) NOTA COORDINATORE OCF 

Il Consiglio dell’Ordine esprime le proprie preoccupazioni in merito alla nota del 
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13/02/2023 con la quale il Ministero del Lavoro e delle Politiche Sociali, di 

concerto con il Ministero dell’Economia e delle Finanze, ha ritenuto che non 

possa trovare estensione al 2023 la delibera del Comitato dei Delegati di Cassa 

Forense che prevedeva l’esonero degli iscritti dal pagamento del contributo 

minimo integrativo, già sospeso per il periodo 2018/2022.  

Il Consiglio dell’Ordine, oltre ad esprimere rammarico per il fatto che la Cassa 

dovrà procedere alla riscossione di tale contributo nella misura rivalutata di 

settecentosettanta euro, esprime anche preoccupazione rispetto ai contenuti della 

decisione assunta dai Ministeri suddetti ed in particolare si chiede se l’obbligo 

imposto a Cassa forense possa dipendere dal riscontro di squilibri finanziari di 

lungo periodo.  

Il Consiglio si chiede in particolare se la decisione assunta dai due Ministeri, lungi 

dall’essere un’indebita intromissione nell’ambito dell’autonomia gestionale di 

Cassa forense, non rappresenti invece un doveroso intervento a fronte di 

problematiche riscontrate nei conti del nostro Ente di previdenza, che potrebbero 

incidere sulla capacità di far fronte, nel lungo periodo, alla liquidazione ed al 

pagamento dei trattamenti pensionistici a favore degli iscritti.  

Il Consiglio delibera di inviare la presente delibera ai delegati di Cassa Forense 

per l’Emilia Romagna affinché possano fornire i più opportuni chiarimenti in 

merito.  

18) QUESITO IN MATERIA DI INCOMPATIBILITA’ CONSIGLIERE 

Il Consigliere Avv. Francesca Salami chiede che il Consiglio rivolga al Consiglio 

Nazionale Forense richiesta di parere in merito alla possibilità, per i consiglieri 

dell’Ordine, di assumere dai Giudici del circondario o del distretto laddove facenti 
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parte di organi giurisdizionali con competenza distrettuale, incarichi quali 

amministratori di sostegno o curatori speciali di minori.  

Il Consigliere Avv. Francesca Salami sottolinea che vi è già un parere del 

Consiglio Nazionale Forense che risale al 2017 col quale il Consiglio si era 

espresso nel senso che il divieto di assumere incarichi da parte dei consiglieri 

dell’ordine non dovesse riguardare anche gli amministratori di sostegno, i curatori 

dei minori e più in generale incarichi che a quel tempo erano contraddistinti da 

gratuità.  

Il Consigliere Avv. Francesca Salami sottolinea che siccome attualmente è 

previsto un compenso per l’assunzione di tali incarichi, il parere già espresso dal 

Consiglio Nazionale Forense potrebbe essere superato rendendosi così opportuna 

la riconsiderazione della questione.  

Il Consiglio, a maggioranza, ritiene che essendovi già un parere in materia del 

Consiglio Nazionale Forense non sia opportuno sollecitare una eventuale 

riconsiderazione delle conclusioni cui il Consiglio è già pervenuto.  

Ciò detto il Consiglio, all’unanimità, ritiene opportuno che tutti i Consiglieri si 

astengano dall’assumere incarichi anche quali amministratori di sostegno o 

curatori speciali dei minori, fermo restando che se anche un solo consigliere avrà 

interesse personale a sollecitare un chiarimento da parte del Consiglio Nazionale 

Forense potrà ovviamente farlo, senza tuttavia impegnare la volontà del Consiglio 

dell’Ordine. 

19) SPORTELLO DELLA LEGALITA’ E GIUSTIZIA PRESSO IL 

COMUNE DI REGGIO EMILIA 

Il Segretario riferisce in ordine alle osservazioni pervenute dai Consiglieri 
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sull’opportunità della prosecuzione della convenzione tra l’Ordine e lo Sportello 

della Legalità e Giustizia presso il Comune di Reggio Emilia.   

Osservazioni Consigliere Avv. Raffaella Pellini 

Il Consigliere Avv. Raffaella Pellini ritiene che il COA di Reggio Emilia dovrebbe 

uscire dalla convenzione con il Comune di Reggio Emilia, relativa allo “Sportello 

Legalità e Giustizia” istituito dal Comune, pur rilevando che questa iniziativa 

abbia finalità del tutto lodevoli. Infatti questo sportello non viene gestito da 

Avvocati, ma dal Comune e da persone che non sono iscritte all’albo degli 

Avvocati ed ha sede presso i locali comunali. Il funzionamento di questo sportello 

prevede che i legali dovrebbero dare consulenze in forma anonima ed a titolo 

gratuito. Tali modalità, a parere dell’esponente, sono in contrasto sia con la 

funzione sociale dell’Avvocato ed anche con la dignità e decoro della professione 

(la forma anonima dei pareri non consente all’Avvocato di svolgere la predetta 

funzione che gli è propria, svilendone anche la professionalità posto che il parere 

deve necessariamente essere rilasciato a titolo gratuito, altrimenti si porrebbe 

anche un problema deontologico ulteriore di accaparramento di clientela). Da 

ultimo si rileva che presso il Consiglio dell’Ordine è già attuato uno “Sportello del 

Cittadino” – previsto dalla legge professionale n. 247/2012 – con natura e finalità 

del tutto diverse, ma che è gestito, organizzato e controllato dal COA, presso la 

sua sede, come deve essere, e partecipato unicamente da Avvocati al servizio dei 

cittadini e solo per un “orientamento indicativo/primo accesso” e non per rilascio 

pareri.     

Osservazioni Consigliere Avv. Giovanni Tarquini 

Sono contrario al rinnovo della convenzione tra Comune di Reggio Emilia e 
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Ordine degli Avvocati per la gestione e il funzionamento dello Sportello della 

Legalità e Giustizia istituito presso il Comune. Ciò per due ordini di ragioni. 

La prima riguarda il fatto che i compiti consulenziali degli addetti allo Sportello, 

vale a dire degli iscritti che intendono offrire la propria disponibilità, sono di 

natura chiaramente consulenziale (come risulta dall’elenco presente sul sito web 

dello Sportello), con la prospettiva dunque di fornire ai cittadini informazioni e 

pareri che sono propri della nostra attività professionale e relativo alto rischio di 

condizionamento e accaparramento della clientela, quindi con possibile lesione 

dei principi di correttezza e decoro della professione anche in riferimento all’art. 

37 Cod. Deont.  Se dunque ogni singolo iscritto credo che possa individualmente 

valutare se offrire la propria opera cercando di svolgerla e circoscriverla entro i 

limiti del consentito, è invece quantomeno inopportuno che l’Ordine degli 

Avvocati si faccia promotore o anche solo patrocinatore istituzionale di una tale 

iniziativa. 

La seconda ragione sta nella considerazione che l’Ordine degli Avvocati deve a 

mio avviso rimanere estraneo ad ogni iniziativa che abbia una connotazione 

politica, qualunque essa sia, dovendosi invece muovere esclusivamente sui binari 

della imparzialità e indipendenza, tipici del suo ruolo istituzionale. In questo caso, 

lo Sportello aperto presso il Comune di Reggio Emilia è innegabilmente figlio di 

un approccio politico di parte sui delicatissimi temi della legalità e della giustizia. 

Il Consiglio, dopo aver valutato le osservazioni del Consigliere Avv. Raffaella 

Pellini e del Consigliere Avv. Giovanni Tarquini in merito all’opportunità di 

confermare l’adesione dell’Ordine degli Avvocati al Protocollo di Intesa per la 

promozione e l’attuazione del progetto “Fare legalità” in essere con lo Sportello 
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della Legalità e Giustizia presso il Comune di Reggio Emilia, ritiene opportuno 

fare ricorso agli strumenti di verifica di cui all’art. 5 del Protocollo di Intesa 

sottoscritto il 18/03/2022.  

In particolare il Consiglio ritiene che sia opportuno procedere alla verifica in 

ordine al perseguimento degli obbiettivi che le parti si erano prefissate con la 

sottoscrizione del Protocollo d’Intesa.  

Il Segretario procederà quindi ad inoltrare la richiesta di verifica all’Assessore 

Avv. Nicola Tria e riferirà in merito ai riscontri che saranno forniti. 

20) SPORTELLO CASSA FORENSE PRESSO L’ORDINE 

Il Consiglio ritiene opportuno istituire, presso la sede dell’Ordine degli Avvocati, 

uno sportello di consulenza rivolta ai colleghi del nostro Foro riguardo a questioni 

e problematiche concernenti Cassa Forense.  

A tal fine delega i Consiglieri Avvocati Raffaella Pellini e Daiana Lombardi 

affinché prendano contatti con l’Avv. Cecilia Barilli, per anni delegato di Cassa 

Forense, per organizzare il funzionamento dello sportello ed i tempi e i modi con 

cui verrà data consulenza ai colleghi.  

21) FORMAZIONE CONTINUA 

Ciclo di 5 incontri sulla Riforma Cartabia in ambito penale 

Il Consiglio, nell’ambito dell’offerta formativa per l’anno 2023, delibera di 

ratificare l’accreditamento del ciclo di cinque incontri sulla Riforma Cartabia in 

ambito penale. 

Il Consiglio, tenuto conto dei canoni indicati dal Regolamento del 16.07.2014 del 

Consiglio Nazionale Forense, visto il programma e letti i curricula dei relatori, 

delibera di riconoscere n. 20 crediti formativi per la partecipazione all’intero 
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corso e n. 3 crediti formativi per la partecipazione ad ogni singola lezione. 

Viene fissata la quota di partecipazione in euro 15,00 per la singola lezione ed 

euro 60,00 per la partecipazione all’intero corso. 

I 5 incontri, iniziati il 3 marzo 2023, si terranno nei pomeriggi del 14, 31 marzo, 

7 e 12 aprile. 

Gli incontri, visti i preventivi e tenuto conto della capienza e delle disponibilità, 

verranno realizzati presso l’Aula Magna del Palazzo Universitario "Gilberto 

Baroni, ex Seminario Vescovile” al costo complessivo di euro 1.450,00 

(comprensivo di Iva). 

Il Consiglio delibera altresì di prevedere un omaggio per i relatori (un libro) del 

valore di circa euro 50,00 cadauno, oltre al rimborso delle spese di viaggio ed 

eventuali pasti, incaricando l’Avv. Federico Bertani dell’acquisto. 

Manda al Tesoriere di provvedere ai pagamenti e ai rimborsi previsti. 

Richiesta di accreditamento dell’Avv. -omissis- 

Il Consiglio, valutata la richiesta di riconoscimento di crediti formativi formulata 

dall’Avv. – omissis - per la partecipazione ai seguenti eventi formativi: 

- “Corso aggiornamento mediatori” svoltosi online nei giorni 6 e 13 

dicembre 2022 per n. 9 ore di aggiornamento complessive; 

- “La riforma della mediazione, cosa cambia per gli organismi, un 

confronto aperto” svoltosi a Bologna il 28.10.2022; 

tenuto conto dei canoni indicati dal Regolamento del 16.07.2014 del Consiglio 

Nazionale Forense 

delibera 

di riconoscere, per l’anno 2022, all’Avv. – omissis - n. 9 crediti formativi, 3 per la 
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partecipazione ad ogni evento formativo. 

Manda alla Segreteria di provvedere alle comunicazioni. 

Richiesta di accreditamento dell’Avv. – omissis -. 

Il Consiglio, valutata la richiesta di riconoscimento di crediti formativi formulata 

dall’Avv. – omissis - per la partecipazione all’evento “Introduction to Corruption 

Prevention” sulla piattaforma HELP Online Courses in data 26 febbraio 2023; 

tenuto conto dei canoni indicati dal Regolamento del 16.07.2014 del Consiglio 

Nazionale Forense; 

tenuto conto dell’informativa del CNF relativa ai corsi HELP con la quale si 

comunica che: “i corsi conformi al Regolamento n. 6/2014, aperti esclusivamente 

agli avvocati italiani, e sotto il controllo diretto del Consiglio Nazionale Forense, 

sono esclusivamente quelli raggiungibili ai link segnalati. Altri corsi, 

raggiungibili attraverso la piattaforma HELP ma non ai link indicati non sono 

utili per il conseguimento dei Crediti Formativi poiché non sono aperti ai soli 

avvocati e poiché il CNF non ha la possibilità di verificare l’effettiva 

partecipazione nei termini previsti dal Regolamento Formazione”  

delibera 

di non potere accogliere la richiesta. 

Manda alla segreteria di provvedere alle comunicazioni. 

Richiesta dell’avv. – omissis -. 

Il Consiglio, letta la richiesta dell’avv. –omissis - volta a sapere se in quanto 

sospesa volontariamente dall’albo avvocati ai sensi dell’art. 20, comma 2 della 

Legge 247/2012 da oltre cinque anni, sia tenuta o meno all’obbligo formativo, 

Il Consiglio 
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delibera 

di confermare che come espresso nel parere CNF n. 43 del 2019, l’obbligo di 

formazione può non essere rispettato qualora la sospensione volontaria abbia una 

durata pari o superiore ai sei mesi come nel suo caso. 

Manda alla segreteria di provvedere alle comunicazioni. 

Richiesta di accreditamento dell’Avv. – omissis -. 

Il Consiglio, valutata l’integrazione prodotta dall’Avv. –omissis - relativa alla 

richiesta di riconoscimento di crediti formativi presentata per la docenza svolta 

online in data 26 marzo 2022 nell’ambito del Master di Diritto societario di 24Ore 

Business School, tenuto conto dei canoni indicati dal Regolamento del 16.07.2014 

del Consiglio Nazionale Forense; 

tenuto conto del materiale didattico preparato dall’avvocato e del tempo profuso 

delibera 

di confermare il riconoscimento di 1 credito formativo per l’attività di docenza e 

di riconoscere ulteriori 2 crediti formativi per la partecipazione all’evento.  

Manda alla Segreteria di provvedere alle comunicazioni. 

Richiesta di AIAF Emilia Romagna – sezione di Reggio Emilia 

Il Consiglio, letta la richiesta di patrocinio presentata dall’Avv. – omissis - per 

AIAF Emilia Romagna – sezione di Reggio Emilia, per l’organizzazione di un 

evento in materia di diritto di famiglia che si terrà il 12 maggio presso l’Aula 5 del 

Tribunale;  

tenuto conto dei canoni indicati dal Regolamento del 16.07.2014 del Consiglio 

Nazionale Forense 

delibera 
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di accogliere la richiesta, di concedere l’uso del logo dell’Ordine degli Avvocati e 

di riconoscere n. 3 crediti formativi per la partecipazione all’evento.  

Manda alla segreteria per la diffusione dell’evento e per la gestione delle 

iscrizioni e delle presenze. 

Richiesta di esonero dell’Avv. – omissis -. 

Il Consigliere Avv. Bertani riferisce della reiterata richiesta dell’Avv. – omissis - 

di esonero dall’obbligo di formazione professionale continua per gli anni 2023, 

2024 e 2025; 

Il Consiglio, richiamata la propria precedente delibera assunta nella seduta del 

20/02/2023 ritiene che non vi sia nulla da deliberare in merito.  

Manda alla segreteria per le comunicazioni di rito. 

Richiesta di esonero dell’Avv. – omissis -. 

Il Consiglio, letta l’istanza dell’Avv. – OMISSIS - volta ad ottenere l’esonero 

dall’obbligo di formazione professionale continua per l’anno 2023; 

visto il Regolamento per la formazione approvato dal CNF; 

delibera 

di concedere all’Avv. – OMISSIS- l’esonero richiesto tenuto conto del 

documentato stato di maternità. 

22) ISTANZE DI AMMISSIONE AL PATROCINIO A SPESE DELLO 

STATO 

OMISSIS 

23) RILASCIO PARERI DI CONGRUITA’ 

Il Consiglio nulla delibera in merito poiché non è pervenuto alcun parere.   
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24) APPROVAZIONE SPESE 

Il Consiglio, vista la richiesta di acquisto del dispositivo di firma digitale di Visura 

Lextel per il Consigliere Segretario, da conservare in Segreteria, per l’importo di € 

39,90 oltre IVA, approva la spesa e delibera positivamente.  

Il Consiglio autorizza il Tesoriere ad effettuare il pagamento.  

Il Consiglio, vista la richiesta presentata dall’Avv. – OMISSIS -per l’acquisto di 

due manuali per l’Organismo di Composizione della Crisi: “Cessione del Credito 

bancario a tutela del debitore” per € 21,00 e “Gli organi nel vigente codice della 

crisi d’impresa” per € 80,00, approva la spesa e delibera l’acquisto.  

Il Consiglio, con parere contrario dell’Avv. Alberto Prati, autorizza il Tesoriere ad 

effettuare il pagamento.  

Il Consiglio, su richiesta del Vicepresidente Avv. Giovanni Tarquini, delibera di 

acquistare il pacchetto formativo n. 1 webinar offerto da Officina Legislativa 

avente ad oggetto “trasparenza amministrativa ed obblighi di pubblicazione: 

analisi operativa” al prezzo di euro 150,00 oltre IVA.  

Il corso di formazione, al quale parteciperà la dipendente – OMISSIS -, sarà utile 

per la formazione annuale in materia di prevenzione della corruzione e trasparenza 

e si svolgerà l’08/03/2023 dalle ore 10:00 alle ore 13:00.  

Il Consiglio autorizza il Tesoriere ad effettuare il pagamento.  

Il Segretario darà indicazioni alla dipendente – OMISSIS - circa la partecipazione 

all’evento formativo.  

25) RELAZIONE INCONTRO PROFESS@RE DEL 27 FEBBRAIO 2023 

Il Consigliere Marcello Fornaciari relaziona sulla riunione a cui ha partecipato il 

giorno 27/02/2023 presso il Collegio dei Geometri di Reggio Emilia, alla quale 
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hanno preso parte i rappresentati dei diversi ordini professionali, tra cui quello 

degli Ingegneri, degli Architetti, dei Consulenti del Lavoro, dei Periti Industriali, 

dei Medici e Medici Veterinari e altri. 

L’argomento oggetto di discussione era legato all’utilizzo della piattaforma Web 

che era stata realizzata nell’ambito del progetto denominato “Profess@re”, con la 

collaborazione e il sostegno economico di tutti gli ordini professionali della nostra 

provincia, al fine di consente ai Magistrati di effettuare agevolmente ricerche nelle 

liste dei CTU-Periti iscritti al Tribunale di Reggio Emilia e poter individuare il 

nominativo di un professionista, dotato di specifiche competenze, idoneo al 

conferimento di un incarico. 

Durante la riunione si è discusso sull’opportunità di portare avanti il progetto e 

sulle criticità che lo stesso ha manifestato nel corso del tempo. 

In particolare, pur essedo stata installata sui pc in uso ai Magistrati la suddetta 

piattaforma Web, si è riscontrato che spesso i Giudici hanno omesso di utilizzarla 

per la nomina e ricerca dei CTU/Periti. Ciò non ha permesso di sfruttare a pieno le 

funzionalità del programma, prima fra tutte quella di consentire al Presidente del 

Tribunale un più agevole  monitoraggio sulla distribuzione degli incarichi ai CTU. 

Su proposta dell’ordine degli ingegneri, per non vanificare gli sforzi profusi per la 

creazione del portale, si è quindi deciso portare avanti il progetto per almeno un 

altro anno e di promuovere la sottoscrizione di un Protocollo con il Presidente del 

Tribunale, volto ad incentivare l’utilizzo della piattaforma. Tale proposta è stata 

condivisa da tutti i presenti, pertanto verrà elaborata la bozza del Protocollo, che 

sarà poi trasmessa in visione anche al ns. ordine per le eventuali osservazioni. 

La seduta è stata quindi aggiornata ad altro incontro a data da destinarsi. 
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26) TERREMOTO IN TURCHIA: SUPPORTO ALLA CAMPAGNA DI 

DONAZIONE DELL’UNIONE DEGLI ORDINI FORENSI TURCHI 

Il Consiglio, aderendo all’invito proveniente dal CNF a firma Avv. Maria Masi, 

delibera di donare l’importo di € 1.000,00 a favore dei colleghi turchi coinvolti 

nel terribile terremoto dello scorso febbraio.  

Manda al Tesoriere di provvedere al versamento utilizzando le coordinate bancarie 

indicate nella comunicazione del Consiglio Nazionale Forense. 

27) VARIE ED EVENTUALI 

Il Consigliere Avv. Giovanni Tarquini riferisce in ordine all’iniziativa assunta da 

OCF di raccogliere presso tutti i Fori locali del territorio nazionale le 

problematiche relative all’entrata in vigore della riforma “Cartabia” nel processo 

civile, invitando tutti gli iscritti a fare riferimento ai delegati distrettuali per le 

segnalazioni delle criticità rilevanti e ciò in prospettiva della redazione di un 

documento, da parte di OCF, contenente proposte migliorative che verrà inoltrato 

a livello ministeriale. 

Il Consiglio, ritenuta l’urgenza di organizzare la festa per le Toghe di Platino e le 

Toghe d’Oro, incarica il Consigliere Avv. Federico Bertani di occuparsi degli 

aspetti organizzativi affinché l’evento possa svolgersi entro la primavera.  

** **** **** 

Non essendovi altro da deliberare il Consiglio si riconvoca il giorno 20/03/2023 

alle ore 14,30. 

La riunione si conclude alle ore 20:10 

IL PRESIDENTE                                                                         IL SEGRETARIO  

Avv. Enrico Della Capanna                                                     Avv.  Rebecca Pervilli  


